

# Omvärldsbevakning Augusti 2025

Säkerhet och beredskap

Västra Götalandsregionen



# Verksamhet & Säkerhetskydd



Regeringskansliet

## Nationell strategi mot organiserad brottslighet

Den organiserade brottsligheten är systemhotande. Våldet, hoten, rekryteringen av barn och den kriminella ekonomin innebär både en direkt och indirekt påverkan på människors trygghet och säkerhet, liksom på samhällsviktiga funktioner. Samhällets motståndskraft mot den här kriminaliteten måste förstärkas i grunden.

## Regeringen vill stoppa kriminella och oseriösa leverantörer från att delta i valfrihetssystem

Regeringen har genomfört en översyn av den nationella upphandlingsstrategin som visat att oseriösa och kriminella företag tillåts i valfrihetssystem. Regioner och kommuner vittnar om att problemet med oseriösa och kriminella aktörer ökar. Samtidigt anser sig flera regioner ha svårt att neka vårdgivare enligt lagen om valfrihetssystem (LOV), trots att de tycker sig ha goda skäl för det. Oseriösa och kriminella aktörer förekommer även inom Arbetsförmedlingens valfrihetssystem.

## Samlade förmågor för ökad cybersäkerhet

Utredningens uppdrag har varit att åstadkomma en samlad och samordnad styrning av samhällets informations- och cybersäkerhetsarbete genom att utreda förutsättningarna för och konsekvenserna av en överföring av arbetsuppgifter från Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) till Försvarets radioanstalt (FRA). Därutöver har utredningen haft i uppdrag att analysera om det finns behov av ändringar i offentlighets- och sekretesslagstiftningen och regelverket som gäller för personuppgiftsbehandling. Det har ingått i uppdraget att lämna nödvändiga författningsförslag.

## Straffrättsliga åtgärder mot korruption och tjänstefel

Utredningens övergripande uppdrag har varit att se över den straffrättsliga lagstiftningen om korruption och tjänstefel i syfte att säkerställa att lagstiftningen är effektiv, ändamålsenlig och anpassad till Sveriges internationella åtaganden. Uppdraget har innehållit två huvudsakliga delar med tydliga beröringspunkter

## Sverige undertecknar avtal med USA om skydd av avancerad rymdteknik

Amerikanska bärraketstillverkare leder utvecklingen inom rymdsektorn. Många av de bärraketer som används för små satelliter, som teknologiskt ligger längst fram och av andra skäl är lämpliga att använda för Sverige och den svenska rymdbasen Esrange, är amerikanska. Avtalet öppnar också upp Sveriges tillgång till nya marknader och möjligheter genom att det säkerställer en korrekt och gemensamt framförhandlad hantering av känslig teknik.

# Verksamhet & Säkerhetskydd



ÅKLAGARMYNDIGHETEN

## En person åtalad för vårdslöshet med hemlig uppgift

Åklagarna Per Lindqvist och Mats Ljungqvist vid Riksenheten för säkerhetsmål har i dag åtalat en man i sextioårsåldern för vårdslöshet med hemlig uppgift. Mannen har tidigare tjänstgjort vid Regeringskansliet.



Myndigheten för  
samhällsskydd  
och beredskap

## MSB har tilldelats 2,3 miljarder för att fortsätta etableringen av 5G-nät för samhällsviktiga kommunikationstjänster

Implementeringen av nästa generations samhällsviktiga kommunikationstjänster är påbörjad. MSB inleder nu övergången från dagens TETRA-baserade Raket till ett nytt 5G-baserat nätverk – The Swedish Emergency Network, SWEN, genom marknadsdialoger och upphandlingar

Genom att kombinera styrkan i kommersiella mobilnät med ett statligt kärnnät, säkra SIM-kort och redundans via flera operatörer säkerställer MSB robust och säker kommunikation för polisens, ambulansens, räddningstjänstens och andra samhällsviktiga verksamheters samband, informationsdelning och telematik. MSB kommer också att förstärka täckningen i områden där kommersiella operatörer saknas.



KUNGL. KRIGSVETENSKAPSAKADEMIEN  
The Royal Swedish Academy of War Sciences

## Det försvars- och säkerhetspolitiska läget på Nato nordöstra flank – Global maktförskjutning påverkar Norden

De geostrategiska osäkerheterna med närheten till Arktis och det ryska kärnlandet innebär nya utmaningar och kräver svåra avvägningar inom det försvars- och säkerhetspolitiska området. Då vi nu är en integrerad del av både EU och NATO krävs också ett vidare perspektiv, än den tidigare fokuseringen på vårt närområde

## Kunskapsföraktet kommer att slå tillbaka mot avsändaren

Den toppstyrda amerikanska administrationens uppenbara förakt för vikten av forskning, internationell samverkan och den kunskap som genereras från en fri akademi med plats för en mångfald av utövare, riskerar att leda till effekter som är allt annat än "Big and Beautiful" – för USA och tyvärr även för oss andra som tror på förnuft och fritt kunskapsutbyte.

# Verksamhet & Säkerhetskydd



LUNDS  
UNIVERSITET

## Ny rapport: Ryska påverkanskampanjer mer avancerade än man tidigare trott

Läckta dokument från en påverkansaktör knuten till Kreml avslöjar att den uppmärksammade ryska desinformationskampanjen Doppelgänger bara är en liten del av ett mycket större informationskrig. Bakom står ett växande nätverk av PR-byråer, influencers och kampanjmakare som driver Rysslands påverkan gentemot väst.

En analys av över 3 000 interna läckta dokument blottlägger hur verklighet och desinformation flyter samman i en global påverkansoffensiv, finansierad med runt 600 miljoner euro årligen av den ryska staten.

Forskarna James Pamment från Lunds universitet och Darejan Tsurtsumia vid Karlstads universitet har analyserat tusentals dokument från Social Digital Agency – ett företag som pekats ut som Kremles förlängda arm i det globala informationskriget.

svt NYHETER

## Här utvecklas 6G av forskarna på Chalmers

Teknikutvecklingen går i en rasande fart och vi blir alltmer uppkopplade.

Om fem år väntas 6G, nästa generations mobilnät, rullas ut.

Följ med in i labbet på Chalmers där forskarna jobbar med framtidens internet. 6G sägs vara nästa stora steg mot att vidaredigitalisera världen. Det bygger på artificiell intelligens och maskininlärning och beräknas bli uppemot hundra gånger snabbare än 5G. Enligt forskare som SVT varit i kontakt med kommer det öppna upp dörrar inom flera samhällsområden, exempelvis medicin och industri.



## Ann-Charlotte Järnström får fortsatt förtroende som regiondirektör

Jag är tacksam för att få fortsatt förtroende. Vi har en fin och bra verksamhet som gör mycket nytta för invånarna och jag känner stor tillit till att vi kommer att röra oss framåt i många viktiga frågor. Vi jobbar för att stärka vårt lagarbete – för vi har mycket kraft att hämta i att vi arbetar mer tillsammans. Mot den bakgrunden ser jag fram emot att fortsätta driva frågor som rör arbetsklimat och kultur, chefskap och medarbetarskap inom vår egen organisation. Detta givetvis parallellt med de uppdrag som VGR har inom hälso- och sjukvård, kollektivtrafik, kultur och regional utveckling, säger Ann-Charlotte Järnström.

# Verksamhet & Säkerhetskydd

## ComputerSweden

### Danskt departement byter ut Microsoft Office mot Libreoffice

Danmarks moderata digitaliseringsminister Caroline Stage vill minska beroendet av de amerikanska teknikjättarna, något som Politiken var först med att uppmärksamma. Under sommaren ska hälften av de anställda på ministerns departement testa med att byta ut Microsoft Office mot öppen källkod-alternativet Libreoffice. Om det går bra ska resten av de anställda byta kon-torsprogram under hösten.

Tanken är att "digital suveränitet" ska vara en av hörnstenarna i en ny digitaliseringsstrategi som ska omfatta den danska staten, regionerna och kommunerna.

techlaw.

### Frankrike: Microsoft medger att man inte kan skydda EU-data från amerikansk övervakning

Under en utfrågning i ett franskt utskott pressades representanter från Microsoft, däribland Anton Carniaux (direktör för offentliga och juridiska frågor) och Pierre Lagarde (teknisk chef för offentlig sektor i Frankrike),

Numera måste förfrågningarna enligt honom vara snävt avgränsade, juridiskt motiverade och tydligt formulerade. På direkt fråga om han kunde försäkra att sådan information aldrig skulle överföras till amerikanska myndigheter utan Frankrikes uttryckliga medgivande, svarade Carniaux: "Nej, det kan jag inte garantera." Han förtydligade att även om Microsoft i vissa fall bestrider förfrågningar från amerikanska myndigheter som bedöms vara bristfälligt motiverade, ger den amerikanska lagstiftningen Cloud Act ändå de federala myndigheterna rätt att begära tillgång till data som innehas av amerikanska företag – oavsett var dessa uppgifter är fysiskt lagrade.

**TERACOM**  
SAMHÄLLSNÄT

### Kommunikationsvagnar för ökad trygghet

Den första vagnen har redan visats upp i olika sammanhang och intresset från olika aktörer har varit stort. Erfarenheter från Ukraina visar på vikten av att hitta nya lösningar och snabbt kunna återuppbygga viktiga samhällsfunktioner. I kris- och krigssituationer är säkra kommunikationer av högsta vikt

Kommunikationsvagnen är mobil och kan lätt flyttas dit den behövs. Den kan till exempel ställas upp på kommunala trygghetspunkter eller andra platser där människor samlas. Väl där kan den via Teracom's nätinfrastruktur skapa en "internetbubbla" som fungerar även när andra kommunikationer är utslagna. Den har egen elförsörjning från flera källor och kan göra det möjligt att ladda till exempel mobiler. Tanken är att det på sikt ska det finnas vagnar tillgängliga över hela landet.

## Säkerhet i administrativa lokaler

Syftet är att trygga arbetsmiljön, VGR:s egendom, teknisk utrustning, och den information VGR hanterar som omfattas av sekretess. För att nå dit ska projektet identifiera utvecklingsområden på kort och lång sikt och ta fram förslag på plan för genomförande av nya regler, rutiner och arbetssätt.

Projektet tittar också på hur VGR tar emot besökare. Även om de administrativa lokalerna inte är offentliga eller allmänna platser ska VGR kunna samarbeta och samverka med externa parter.

# Verksamhet & Säkerhetskydd

**Vill du prenumerera på ASB Nyhetsbrev, maila:**

**sakerhet-beredskap@vregion.se**

**@ Jan Wallberg**

**I ämnesraden skriver du "Nyhetsbrev ASB"**

Källor:

[Nationell strategi mot organiserad brottslighet - Regeringen.se](#)

[Regeringen vill stoppa kriminella och oseriösa leverantörer från att delta i valfrihetssystem - Regeringen.se](#)

[Samlade förslag för ökad cybersäkerhet - Regeringen.se](#)

[Straffrättsliga åtgärder mot korruption och tjänstefel - Regeringen.se](#)

[Sverige undertecknar avtal med USA om skydd av avancerad rymdteknik - Regeringen.se](#)

[En person åtalad för vårdslöshet med hemlig uppgift | Åklagarmyndigheten](#)

[MSB har tilldelats 2,3 miljarder för att fortsätta etableringen av 5G-nät för samhällsviktiga kommunikationstjänster | MSB](#)

[Det försvars- och säkerhetspolitiska läget på Nato nordöstra flank – Global maktförskjutning påverkar Norden – KUNGL KRIGSVETENSKAPSAKADEMIEN](#)

[Kunskapsföraktet kommer att slå tillbaka mot avsändaren – KUNGL KRIGSVETENSKAPSAKADEMIEN](#)

[Ryska påverkanskampanjer mer avancerade än man tidigare trott | Lunds universitet](#)

[Här utvecklar forskarna framtidens internet | SVT Nyheter](#)

[Ann-Charlotte Järnström får fortsatt förtroende som regiondirektör - Fastighet, stöd och service](#)

[Dansk departement byter ut Microsoft Office mot Libreoffice | Computer Sweden](#)

[Frankrike: Microsoft medger att man inte kan skydda EU-data från amerikansk övervakning | techlaw.se](#)

[Kommunikationsvagnar för ökad trygghet | Teracom](#)

[Säkerhet i administrativa lokaler - VGR gemensamt](#)